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Le stage consistait à effectuer des analyses statistiques pour des chercheurs du ministère. Il fallait d'abord rencontrer le chercheur pour mieux connaître son projet, puis déterminer les analyses statistiques pertinentes à effectuer pour répondre à ses questions. Vient ensuite l'implantation des analyses statistiques dans un programme (SAS ou Splus) et finalement la rédaction d'un rapport des résultats obtenus et de l'interprétation statistiques de ces résultats.

Le premier projet sur lequel j'ai travaillé était l'analyse des données de croissance du dispositif du Ruisseau-de-l'Indien. Cette étude avait les objectifs suivants:

1. analyser la production en fonction de la surface terrière après coupe pour chacun des types de pinèdes (pinèdes de pins blancs traitées, pinèdes de pins blancs témoins et pinède de pins rouges traitée);

2. analyser la croissance individuelle des arbres survivants;

3. analyser la mortalité individuelle des arbres morts au cours de la période de 10 ans;

4. analyser l’effet de traitement sur les pinèdes de pins blancs;

5. Déterminer une équation pour la hauteur selon le DHP pour les pins blancs et pour les pins rouges.

Éclaircie commerciale :
Pratique qui consiste à laisser une entreprise forestière 
couper certains arbres dans une forêt naturelle afin de 
diminuer la densité de la forêt.

Surface terrière :
Aire du tronc d’un arbre pris à environ 5 pieds du sol.

DHP :
Diamètre hauteur poitrine. Diamètre de l’arbre à environ 
5 pieds du sol.

Le second projet était l'étude de l'effet d'une taille d'éducation sur la croissance et la floraison de jeunes greffes de mélèzes. Le plan expérimental pour ce projet était plutôt complexe, mais l'étude consistait surtout à déterminer si le fait d'effectuer différentes coupes des branches de jeunes mélèzes pouvait améliorer leur floraison chez 4 essences de mélèzes. On comparait ainsi les résultats de floraison pour les arbres ayant reçu le traitement où on coupait des branches latérales, le traitement où on coupait une partie de la tête de l'arbre, le traitement où on effectuait les deux derniers types de coupes simultanément et le traitement témoin. En plus de s'intéresser à la floraison des arbres, on s'intéressait également au taux de survie des arbres, à leur hauteur, à leur diamètre, à leur rapport hauteur/diamètre, à leur nombre de ramifications secondaires et à leur nombre de ramifications tertiaires.

