Résumé du stage

Mon stage s’est déroulé à l’Infocentre de santé publique du Québec à l’Institut national de santé publique du Québec. On y produit de nombreux indicateurs de l’état de santé de la population qui sont mis à la disposition de divers intervenants en santé via un portail privé. Une des tâches des statisticiens à l’Infocentre est de faire la programmation SAS pour divers types de requêtes qui produisent les indicateurs de santé afin de permettre aux utilisateurs de sélectionner les paramètres dont ils ont besoin et d’obtenir les statistiques qu’ils désirent.

Le but de mon stage était de produire un protocole de validation afin que l’Infocentre produise des indicateurs de qualité. Ce protocole devait couvrir toutes les étapes de production d’un indicateur, en partant des données reçues (données brutes) jusqu’à la validation de l’indicateur par des utilisateurs, en passant par la transformation des données et la programmation de divers éléments. Avant d’écrire ce protocole, j’ai dû me familiariser avec les divers documents méthodologiques relatifs aux données et aux indicateurs, et j’ai aussi fait la validation d’un jeu de données et d’indicateurs déjà en place. De plus, j’ai grandement appris sur la programmation SAS, tout en créant moi-même deux programmes qui produisent les mêmes résultats que les indicateurs Taux d’incidence du cancer et Taux de mortalité de l’Infocentre. Mes programmes se sont révélés être de très bons outils pour s’assurer de l’exactitude des résultats fournis par les indicateurs de l’Infocentre.

J’ai travaillé sur quelques autres dossiers, comme le calcul de la non-réponse partielle en cascade et la comparabilité des données de l’Enquête sur la santé dans les collectivités canadiennes selon les cycles et les territoires.

Par ailleurs, j’ai participé à la révision de certains documents méthodologiques et à quelques réunions avec des intervenants en santé avec lesquels les statisticiens de l’Infocentre doivent constamment collaborer. 

