RÉSUMÉ DU STAGE


Au cours de mon stage à l’Institut de la statistique, j’ai travaillé sur trois projets différents. Deux de ces projets ont été supervisés par Monsieur Éric Gagnon et le troisième par Madame Marie-Ève Tremblay.


Projet 1 : Nouvelle stratification pour l’enquête sur la pomme de terre.


Superviseur : Éric Gagnon


Durée : 3 semaines

Les trois premières semaines de mon stage ont été consacrées à un projet d’implantation d’une nouvelle méthode de stratification pour une enquête sur la pomme de terre. Cette méthode est basée sur la méthode de Lavallée et Hidiroglou qui était jusqu’alors utilisée pour cette enquête. Des travaux réalisés par Louis-Paul Rivest et Sophie Baillargeon de l’université Laval ont toutefois permis de généraliser la méthode pour y inclure des possibilités supplémentaires et de la programmer dans un package utilisable par le logiciel R. Mon rôle dans ce projet a été d’abord de tester les fonctions du package et de documenter la procédure à suivre pour les utiliser ainsi que certains phénomènes rencontrés lors de l’exécution des fonctions. J’ai ensuite effectué une modélisation du lien entre la variable de stratification et la variable à l’étude en utilisant des données historiques dans le but de déterminer les valeurs des paramètres qui devraient être utilisées si la nouvelle méthode de stratification est employée pour cette enquête au cours des prochaines années.
Projet 2 : Nouvelle structure de la Banque de données du registre des entreprises (BDRE)

Superviseur : Éric Gagnon


Durée : 3 semaines


Mon deuxième projet, qui a été effectué dans le cadre d’une nouvelle enquête concernant les pratiques de recrutement en entreprise, consistait à comparer l’ancienne structure et la nouvelle structure d’une base de sondage utilisée pour un certain nombre d’enquêtes à l’ISQ. Cette base de sondage, la BDRE, provient de Statistique Canada. Mes travaux ont permis de détecter certains changements imprévus qui sont survenus lors du passage d’une structure à l’autre et de mieux comprendre en quoi le changement de structure pourrait affecter les enquêtes utilisant cette base de sondage. 

Projet 3 : Enquête annuelle sur l’emploi et le recrutement au Québec (EREQ)

Superviseur : Marie-Ève Tremblay

Durée : 6 semaines


Finalement, j’ai participé aux étapes de production et de validation des estimations pour l’enquête annuelle de l’EREQ. J’ai donc aidé à constituer des programmes d’imputation et d’estimation à l’aide du logiciel SAS et j’ai construit les tableaux croisés dynamiques nécessaires à la plus grosse partie des validations. J’ai ensuite procédé aux validations des estimations avec d’une part des programmes de validation dans SAS et d’autre part les tableaux croisés dynamiques dans Excel.
