Résumé des activités effectuées lors du stage

Mon stage a été effectué au Ministère des Ressources Naturelles et de la Faune, plus précisément sous la Direction de la Recherche Forestière (DRF), dans le département de la biométrie.  J’ai été supervisé par Mme Josianne DeBlois.

Durant mon stage, j’ai pu réaliser trois différents projets.  Le premier consistait à réaliser trois régressions linéaires simples qui servaient à comparer deux types d’indices de qualité de station (IQS).  Cet indice sert à établir une cote pour une région donnée afin de connaître le potentiel des arbres qui pousseront dans cette région.  Deux méthodes différentes sont utilisées afin de calculer cet indice, alors, ce projet servait à établir un lien entre les deux méthodes pour 3 essences d’arbres en particulier.  Ce projet m’a permis d’en apprendre beaucoup sur l’importance de la validation des données, ainsi que sur les régressions linéaires et  non linéaires.  Le deuxième projet consistait à bâtir un programme SAS qui importe un type de fichier contenant différentes mesures sur un arbre donné et qui effectue les vérifications nécessaires afin de valider ce fichier.  Ce projet m’a permis de familiariser avec de nouvelles procédures du progiciel SAS et l’utilisation des macros.


Le dernier projet consistait à comparer les effets sur des plants d’épinettes blanches de deux types de toiles recouvrant les tunnels des pépinières.  Une cinquante de variables de différents types étaient mesurées, soient : la croissance (hauteur, masse, etc.), la nutrition minérale (azote, potassium, etc.), les glucides, les bourgeons, les échanges gazeux et la tolérance au gel.  En tout, 80 analyses de la variance et 20 régressions ont été nécessaires pour réaliser cette expérience.  Ces analyses m’ont permis de connaître les modèles à mesures répétées dans le temps et de nouvelles méthodes de validation de modèles.  Ce projet m’a aussi permis d’approfondir mes connaissances sur la modélisation et sur les analyses de la variance.  C’est ce projet qui sera décrit dans ce rapport parce qu’il comprenait plusieurs modèles diversifiés.


De plus, comme le département travaille toujours en collaboration avec les différents chercheurs de la Direction de la Recherche Forestière, cela m’a permis d’améliorer mon éthique de travail en équipe.  J’ai pu assister aux différentes consultations des chercheurs qui nécessitaient une aide afin de réaliser leurs propres analyses.  J’ai aussi pu assister aux rencontres qui consistaient à effectuer la planification de certaines expériences, ce qui m’a permis d’en apprendre plus sur ce côté pratique dont la théorie nous sera présenté seulement lors de la dernière année du baccalauréat.


Comme ce stage se déroulait dans le cadre de la recherche forestière, j’ai aussi pu apprendre beaucoup dans ce domaine, notamment sur le vocabulaire qui est utilisé par les gens qui travaillent en foresterie.  J’ai aussi pu apprendre sur les techniques et équipements qui sont utilisés dans les pépinières afin de trouver les conditions optimales pour la culture de certaines espèces d’arbres.  


Ce stage m’aura donc permis de consolider les connaissances générales que j’avais de l’analyse de la variance et de la régression et d’en apprendre énormément sur de nouveaux outils qui me seront utiles tout le long de mes études et de ma carrière professionnelle.  De plus, ce stage m’aura permis de devenir plus autonome face aux différentes situations qui peuvent se produire dans le travail que nous devons accomplir.
